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Вы стаў каВы стаў ка  

ЗГУР ТА ВА НЫЯ 
ПО ЛЫ МЕМ

У Мін ску ад кры ла ся пер шая 
экс па зі цыя Гіль дыі ке ра міс таў

Ста ра жыт нае мас тац тва ке ра мі кі на пра ця гу ты ся ча-

год дзяў іш ло з ча ла вец твам пля чо ў пля чо. У ад роз нен-

не ад ін шых ві даў твор час ці яно не за бы ва ла ся на прак-

тыч насць дзе ля знеш няй эфект нас ці, а ў сва ім раз віц ці 

ар га ніч на спа лу ча ла дэ ка ра тыў ны і ўты лі тар ны па чат кі. 

Па чэс нае мес ца ке ра мі ка зай мае і ў бе ла рус кай куль ту-

ры, як тра ды цый най, так і су час най. Ме на ві та та му ўтва-

рэн не гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кая гіль дыя 

ке ра міс таў» у кан цы ліс та па да ста ла знач най па дзе яй 

у на шай куль тур най пра сто ры. Но вая су пол ка амаль 

ад ра зу зла дзі ла пер шую вы стаў ку, і ця пер з твор час цю 

бе ла рус кіх ке ра міс таў мож на па зна ё міц ца на ад мыс-

ло вай экс па зі цыі «Між ру ка мі і по лы мем» у мас тац кай 

га ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры».

Стар шы ня Бе ла рус кай гіль дыі ке ра міс таў Свят ла на Цап 
рас ка за ла, што ідэя ства рыць са юз з'я ві ла ся яшчэ ў 2014 го-
дзе пад час фес ты ва лю «Ке ра мі ка Крэ ва». На ступ ным 
штурш ком для ўз'яд нан ня стаў удзел у пра гра ме Еў ра са ю-
за «Мост», якая да па маг ла знай сці бліз кіх па ду ху лю дзей 
у роз ных кут ках Еў ро пы. Вы зна чаль ным ака за ла ся па да-
рож жа гру пы май строў у Іта лію: пас ля яго тэ ма ўтва рэн ня 
гіль дыі бы ла ўзня тая із ноў, да вя ло ся пра ана лі за ваць свае 
рэ сур сы і маг чы мас ці. Ке ра міс ты імк ну лі ся да юры дыч най 
аба ро не нас ці, ме лі па трэ бу ў гран тах і прэ мі ях, якія цяж ка 
атры маць са ма стой на: твор цам па трэб ны воль ны час на 
ўдас ка наль ван не свай го май стэр ства. «Быў мо мант, ка лі 
мы ледзь не аб' яд на лі ся з Бе ла рус кай гіль ды яй май строў і 
ра мес ні каў, але ад чу лі, што здо ле ем ар га ні за ваць асоб ны 
са юз», — па дзя лі ла ся Свят ла на Цап.

У пер шую чар гу аб' яд нан не з'я ві ла ся дзе ля та го, каб да-
па маг чы бе ла рус ка му ке ра міч на му мас тац тву і ке ра міс там 
у по шу ках да лей шых шля хоў раз віц ця. Ад сюль вы ні ка юць 
роз ныя на прам кі дзей нас ці: гэ та і ства рэн не но вых на ву-
чаль ных уста ноў для пад рых тоў кі ке ра міс таў, і ар га ні за цыя 
спе цы я лі за ва ных вы ста вак і фес ты ва ляў, і ўся ля кая пад-
трым ка сяб роў са ю за. Ся род мэт гіль дыі асоб ным пунк там 
па зна ча на ства рэн не бе ла рус ка га «Му зея ке ра мі кі», яко га ў 
Мін ску да гэ туль ня ма.

— Сту пень ус пры ман-
ня на ша га мас тац тва за-
ле жыць ад та го, на коль кі 
ак тыў на лю дзі звяр та юц-
ца да яго ў паў ся дзён ным 
жыц ці. Трэ ба па ды маць 
агуль ны ўзро вень спа-
жыў ца, та му асноў ная 
мі сія гіль дыі — ра біць 
так, каб лю дзі ўлю бі лі ся 
ў ке ра мі ку, вы ка рыс тоў-
ва лі ўты лі тар ныя прад ме ты вы со кай якас ці, — сцвяр джае 
Свят ла на Цап. — Ха це ла ся б зра біць бе ла рус кую ке ра мі ку 
брэн дам, які мае па ва гу і па куп ні ка за ме жа мі кра і ны.

Пас ля пер шай су мес най вы стаў кі мож на ска заць, што 
твор чае аб' яд нан не спраў дзі ла ся. Экс па зі цыя «Між ру ка мі і 
по лы мем» пра дэ ман стра ва ла гле да чам на быт кі бе ла рус кіх 
ке ра міс таў, раз на стай насць і шмат гран насць іх мас тац-
тва. Ар га ні за цыя вель мі дэ ма кра тыч ная: у сце нах га ле-
рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры» знай шло ся мес ца як для ра бот 
пры зна ных май строў, вы клад чы каў, чле наў Бе ла рус ка га 
са ю за мас та коў і Бе ла рус ка га са ю за май строў на род най 
твор час ці, так і для арт-аб' ек таў, ство ра ных ру ка мі та ле-
на ві тых ма ла дых аў та раў.

Чле ны Гіль дыі ке ра міс таў па ста ра лі ся за ці ка віць на вед-
валь ні каў экс па зі цыі, зра біць сваё мас тац тва зра зу ме лым 
для спа жыў ца, та му ў ме жах вы стаў кі ла дзяц ца твор чыя 
су стрэ чы і май стар-кла сы па ган чар стве, леп цы з глі ны, 
рос пі се ке ра міч ных вы ра баў.

Уба чыць да сяг нен ні ай чын най ке ра мі кі на ўлас ныя во чы 
мож на да 8 лю та га.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

Фо та Вік то рыі АС КЕ РА



Гіс то рыя са мой кар ці-
ны не та кая «ка зач ная», як 
склад нае кро чан не да хэ пі-
эн ду ў яе сю жэ це. З ін тэр в'ю 
са спа да ром Ні кі фа ра вым, 
якое «Звяз да» апуб лі ка ва ла 
13 сту дзе ня, вы ні кае, што 
фільм «Тум-па бі-дум» па-
ча лі зды маць, каб пры мер-
ка ваць яго да за кан чэн ня 
шмат га до вай рэ кан струк-
цыі кі на сту дыі (гэ та зда ры-
ла ся ў ліс та па дзе мі ну ла-
га го да). Рэ жы сёр зга даў 
пра пу шча ны пад рых тоў чы 
пе ры яд, не да стат ко вы пра-
фе сі я на лізм су пра цоў ні каў, 
сціс лыя тэр мі ны. Маг чы ма, 
не спры яль ных спа да рож ні-
каў твор ча га пра цэ су бы ло 
яшчэ больш. Тыя ж пе ры пе-
тыі, толь кі да хэ пі-эн ду яны 
пры вя лі су мнеў на га.

Атры ма ла ся тое, што 
атры ма ла ся, — не да кан-
ца выразная гіс то рыя, за тое 
з ці ка вым га лоў ным ге ро-
ем, без до лі інт ры гі, за тое з 
пры го жы мі пла на мі Мін ска, 
з на ду ма ны мі эма цы я наль-
ны мі ўспыш ка мі, за тое з 
доб рым кан цом.

Сан Сан ыч, яко га сыг раў 
Ар цём Вен ге ро віч з Адэ-
сы, — не звы чай ны хлоп-
чык. Ён ра шу чы, аду ка ва-
ны, ве дае не каль кі моў, 
упэў не на ся бе па во дзіць, 
кла по ціц ца пра сваю па-
да печ ную Алесь ку, доб ра 
ары ен ту ец ца ў да рос лым 
све це. У гэ ты ж час мы 
зна ё мім ся з жан чы най — яе 
іг рае Ва ле рыя Ар ла на ва, — 
што пас ля стра ты сям'і ў 
аў та ка та стро фе за да ла ся 
мэ тай знай сці дзяў чын ку, 
адзін у адзін па доб ную да 
яе дач кі. І ёсць яе ад ва кат 
Ка за но віч — гэ тую ро лю 
вы ка наў Па вел Хар лан-
чук, — які ба чыць апуб лі-
ка ва нае ві дэа Сан Сан ыча 
і пра па нуе хлоп цу здзел ку. 
У вы ні ку га лоў ны ге рой, 
ра зам з ужо сва ім ад ва ка-
там Ка за но ві чам, імк нец ца 
звес ці Алесь ку з ге ра і няй 
Ар ла на вай і ў гэ ты ж час су-
стра ка ец ца з кан ды да та мі 
на баць коў ства, ся род якіх 
звы чай ныя сем'і, алі гарх 
і італь ян цы.

Па ўсім ві даць, сю жэт 
не мае прэ тэн зій на сур' ёз-
ныя тэ мы ці шмат знач ныя 
пад тэкс ты — ад па чат ку 
«Тум-па бі-дум» па ві нен быў 
стаць прос тай гіс то ры яй, у 
якой сі роц тва, аса біс тая 
тра ге дыя, ге не ра цыя лег ка-
дум ных муж чын не мо гуць 
ус пры мац ца ў праб лем ным 
ці ма раль ным кан тэкс це, а 
толь кі слу жаць дра ма тур-
гіі за баў ляль на га філь ма. 
Ім пэ ты аў та раў зра зу мець 
мож на: кар ці на і праў да 
атры ма ла ся гля дац кай, 
толь кі апроч гэ та га яшчэ 
не на ту раль най, бес пад-
стаў най і на ват фаль шы-
вай.

На жаль, з гэ тых пры-
чын па глы біц ца ў фільм, як 
у ней кі па ра лель ны свет, а 
зна чыць пра сяк нуц ца гіс-
то ры яй, не атрым лі ва ец ца. 
Ні бы та дра ма тыч ныя па-

дзеі на са мрэч не вы клі ка-
юць на леж ных эмо цый: ні 
ад дзяў чын кі, якую пры ём-
ныя баць кі вяр та юць у дзі-
ця чы дом з-за яе хва ро бы, 
ні ад жан чы ны, што стра ці-
ла сям'ю, ні ад мас та ка, які 
рап там ра зу мее, што ў яго 
ёсць сын, — ад ня прос тых, 
ка лі па чуць іх у рэ аль нас ці, 
гіс то рый тут сэр ца не сціс-
ка ец ца.

Па-пер шае, та му, што 
сю жэт з яго шаб ло на мі, 
ра ман тыч ны мі ге ро я мі, 
прад ка заль нас цю, най-
гра ны мі ін та на цы я мі, за-
над та ка зач ным дзі ця чым 
до мам і шчас лі вым акру-
жэн нем га лоў на га ге роя, 
дзе ўсё спры яе кро чан ню 
да шчас лі вай кан цоў кі, не 
вы клі кае да ве ру. Пры тым 
што ён цал кам рэа ліс тыч-

ны, у сэн се су час ны, праз 
доб ра зна ё мыя пры ёмы і 
сю жэт ныя па ва ро ты цяжка 
ўспры маць кар ці ну ўсур' ёз. 
Тым больш што гля дзець яе 
пры хо дзіц ца з вя лі кі мі да-
пу шчэн ня мі: за ка ха ны ў ге-
ра і ню Ар ла на вай муж чы на 
не на ту раль на ра ман тыч на 
аказ ва ец ца рас ча ра ва ным 
у са бе мас та ком, што ма-
люе парт рэ ты на ву лі цы; а 
са ма ге ра і ня, ка неш не, лю-
біць вы со кае мас тац тва — 
опе ру, асаб лі ва Вер дзі 
(у эпі зо дзе міль гае рэ аль-
ная «Тра ві я та», па стаў ле-
ная лат вій цам Анд рэй сам 
Жа гар сам у Вя лі кім тэ ат ры 
опе ры і ба ле та); у Сан Са-
ныча ў дзі ця чым до ме ёсць 
ты по вы, да рос лы і муд ры, 
ся бар, а сам ён сва бод на 
хо дзіць па го ра дзе і зай-
ма ец ца сва і мі спра ва мі. 
І да вер да апа вя дан ня зноў 
пад точ ва ец ца.

Па-дру гое, нам пры хо-
дзіц ца гля дзець не фільм, 
а на тое, як ён зроб ле ны: 
яго швы і краф та васць — 
ві да воч ныя; не дас ка на лас-
ці сю жэ та, не сты коў кі і не-
ла гіч ныя сцэ ны вы бі ва юць 
з ка ля і ны; шаб ло ны, якіх 
тут вы ка ры ста на ба га та, 

не да юць за быць, што мы 
гля дзім неш та ство ра нае. 
Да та го ж у сва ёй скі ра ва-
нас ці да лёг ка га ві до ві шча 
кар ці на ака за ла ся над та 
фар маль най: сю жэт і яго 
плос кая струк ту ра да мі-
ну юць над па чуц ця мі, пра-
цэс рас ка зу гіс то рыі да мі-
нуе над яе сэн сам, эмо цыі 
на зы ва юц ца, але для іх 
рэ аль най пры сут нас ці не 
ства ра ец ца ўмоў. Ак цё ры 
пра хо дзяць пе рад ка ме-
рай, дэ ман стру юць пе ра-
жы ван ні, агуч ва юць рэп лі-
кі, а пер са на жы пры ўсім 
гэ тым за ста юц ца толь кі 
функ цы я мі. Не на ту раль-
ныя рэ ак цыі, спеш насць 
у абы гры ван ні не ка то рых 
сцэн, на чыт ван не дыя ло-
гаў — эмо цый у гэ тым, на 
жаль, не за ста ец ца.

Та му фільм, зроб ле ны ў 
ціс ках шаб ло наў, ры зы куе 
па кі нуць гле да ча не тое каб 
абы яка вым, але ха лод ным: 
доб ра, што па гля дзе лі, але 
мож на бы ло і не гля дзець. 
У той час як кар ці на ві да-
воч на кі ру ец ца ін та рэ са-
мі гле да ча, сам ён ба чыць 
не дас ка на лас ці, якія ня ма 
дзе ля ча го — вы дат най ідэі 
ці асаб лі вай пры га жос ці — 
пра ба чаць. Ідэя тут ад на — 
дра ма, пе ры пе тыі, хэ пі-энд, 
а ві зу аль на «Тум-па бі-дум» 
зня ты да во лі прос та, хі ба 
што фільм раз ба ві лі шмат-
лі кі мі пла на мі Мін ска з пту-
шы на га па лё ту, і гэ та цу-
доў на.

Трэ ба ска заць, што якая 
ёсць кар ці на тры ма ец ца 
на га лоў ным пер са на жы, 
са праў ды не ар ды нар ным 
ге роі, за ру ха мі яко га ці-
ка ва са чыць. З да рос лы мі, 
дзя ку ю чы сва ім ро зу му, 
зна ход лі вас ці і кем лі вас ці, 
ён аказ ва ец ца на роў ных і, 
ка неш не, мя няе іх жыц цё. 
Гля дзець «Тум-па бі-дум» 
прый дзец ца без асаб лі вай 
уз ру ша нас ці, але з-за не-
прад ка заль нас ці Сан Са-
ныча ўсё ж з ці ка васцю.

Уз ні кае пы тан не, ча му 
кі на сту дыі, уліч ва ю чы, што 
яна ўзя ла ся за ў цэ лым не-
па тра ба валь ны жанр дра-
мы з эле мен та мі ка ме дыі, 
ма ю чы рэ жы сё ра-май стра 
і бюд жэт ныя срод кі, зноў не 
ўда ло ся прад ста віць якас ны 
пра дукт на ват для той ні шы, 
якую аб ра ла на гэ ты раз. 
Не да ра валь ныя ля пы, па ту-
ран не ў бок ак цёр скай іг ры 
і раз мы ты — зноў з вя лі кі-
мі да пу шчэн ня мі — фі нал 
пры му ша юць ду маць, што 
кі на сту дыя за мест філь маў 
па стаў ляе на вя лі кі эк ран 
спра ва зда чы аб зроб ле най 
ра бо це.

На гэ тую ж дум ку пад-
штур хоў вае тое, што «Бе-
ла русь фільм» іг на руе не-
аб ход насць пра соў ван ня 
свай го кі но: «Тум-па бі-дум» 
вый шаў у пра кат, а на яго 
рэ кла му, на пэў на, не ха пі ла 
ча су і гро шай, та му на ват 
гля дац кі пра дукт шмат у чым 
пра хо дзіць мі ма ка сы. Яго 
пла кат, да рэ чы, апроч та го, 
што пад трым лі вае «тра ды-
цыю» са мой кар ці ны — не-
на ту раль нас ці і най гра нас ці, 
яшчэ і без гус тоў ны, а та кія 
рэ чы пры ва біць даў но стра-
ча на га кі на сту ды яй гле да ча 
не здоль ныя.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ



Кі на кро кіКі на кро кі  

НА ЧЫМ ТРЫ МА ЕЦ ЦА 
«ТУМ-ПА БІ-ДУМ»?

Но вая кар ці на «Бе ла русь філь ма» вый шла ў пра кат
У бе ла рус кай кі на сфе ры гэ та ўжо амаль 
мэй нстрым — аб мяр коў ваць, як так ста ла ся, 
што пра фе сій ны рэ жы сёр Вя ча слаў Ні кі фа раў 
доў гі час, вы му ша на аль бо не — не вя до ма, 
пра ца ваў і зды маў у Ра сіі. Ця пер май стар 
вяр нуў ся, за няў па са ду мас тац ка га кі раў ні ка 
«Бе ла русь філь ма», на зды мач най пля цоў цы 
ад свят ка ваў сваё 75-год дзе і на рэш це 
ства рыў кі но ў Бе ла ру сі, на на цы я наль най 
кі на сту дыі. Гэ тым кі но ста ла кар ці на 
з дзі ва ка ва тай наз вай «Тум-па бі-дум» пра 
вы ха ван ца дзі ця ча га до ма Сан Сан ыча, 
які хо ча са ма стой на знай сці са бе сям'ю 
і за піс вае ка рот кае ві дэа, дзе прад стаў ляе 
ся бе і за пра шае па тэн цый ных баць коў 
да пе ра моў. Фільм, што мяр ку ец ца для 
ся мей на га пра гля ду, вый шаў у пра кат 
25 сту дзе ня, і пас ля се ан са нам па да ло ся, 
што «Бе ла русь фільм» зноў вы пус кае свой 
пра дукт, быц цам вы му ша ны яго вы пус каць.

Тац ця на Уру ці на.
«Ка му ні ка цыі».

«Геа мет рыя фор мы. Бы чок» 
Сяр гея Моў ча на.

ЖЫРАНДОЛЯ


